

Для предоставления в диссертационный совет
на базе Университета мировых цивилизаций
им. В.В.Жириновского (УМЦ) 75.2.003.01
по адресу 119049 Москва, Ленинский проспект,
д. ½, корп. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макаровой Оксаны Александровны
«Особенности структурной организации профессионально важных качеств
операторов получения непрерывного стекловолокна на различных этапах
профессионализации», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда,
инженерная психология, когнитивная эргономика

Тема диссертационного исследования Макаровой Оксаны Александровны «Особенности структурной организации профессионально важных качеств операторов получения непрерывного стекловолокна на различных этапах профессионализации» является актуальной и согласуется с задачами национального проекта «Квалификация — наставник», посвященного подготовке новых кадров непосредственно на рабочем месте. Фактически, работа выполнена в рамках государственного заказа на исследования данной проблематики, поэтому имеет значительную практическую значимость. Внесен и определенный вклад в разработку теоретических аспектов проблемы профессионализации и адаптации специалистов на рабочем месте.

Четко ориентированная практическая направленность диссертационной работы определяется не только разработанной автором профиограммой операторов ПНС, но и наличием рекомендаций по приему специалистов на рабочее место и их сопровождению в процессе труда.

В исследовании доказывается необходимость учета профессионально важных качеств оператора ПНС на этапе профессионального отбора и по мере повышения профессионализма. Макарова О.А. в своей работе

анализирует профессионально важные качества на двух взаимодополняющих уровнях: аналитическом и структурном.

Теоретическая глава содержит анализ отечественных и зарубежных трудов, посвященных методологическим подходам к исследованию ПВК. В своей работе соискатель опирается на ряд научных подходов: системно-деятельностный, дифференциальный, личностно-профессиональный, системный и профессиографический. Описаны существующие в психологической науке исследования ПВК операторов. Автором делается вывод о том, что ПВК оператора следует рассматривать как совокупность личностных, психофизиологических, познавательных и анатомо-морфологических черт.

В своем исследовании автор исследует структурную организацию ПВК операторов ПНС на различных этапах профессионализации и доказывает, что не только показатели абсолютных значений ПВК играют роль в процессе профессионализации, но трансформируются и их внутрисистемные взаимосвязи. Структурно-психологический анализ ПВК выполнен в традициях ярославской психологической школы. Результаты исследования характеризуются надежностью и достоверностью, сделанные автором выводы подтверждены математико-статистическими доказательствами.

В качестве рекомендации: включение в автореферат детального описания профессиональной деятельности оператора получения непрерывного стекловолокна помогло бы сформировать более четкое представление о необходимых для субъекта труда профессиональных и личностных качествах.

Публикации автора соответствуют теме диссертации и отражают ее основное содержание. Работа Макаровой О.А. представляет собой самостоятельное, законченное и оригинальное научное исследование, направленное на решение научной проблемы, имеющей большое значение для психологии труда.

